

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Todo la correspondencia al Director.

AÑO I.

Orihuela 24 de Noviembre de 1909

NÚM. 19.

NUEVOS HORIZONTES

Cuando anoche el primer teniente de Alcalde con voz sonora y ademán de severo fiscal, acusaba á los dos últimos alcaldes de toda clase de delitos; cuando anoche tomando el nombre de la mayoría conservadora del Ayuntamiento no tuvo para el partido á que dice pertenecer, ni la más ligera frase de disculpa, á las acusaciones que le dirigió el nuevo Alcalde, vimos asomar al rostro de algunos concejales que siempre se han honrado con apellidarse conservadores, aunque hoy los vaivenes de la política los lleven por derroteros quizás algo apartados de lo que debieran ser, vimos asomar repetimos al rostro de esos concejales, algo así como si esas acusaciones le llenaran de sonrojo pues en aquella ocasión en la que se ponían frente á frente liberales y conservadores, no era la hora más apropiada para desviar acusaciones, que por lo infundadas, no debieron tolerarse.

Pero prescindiendo de ese hecho que registramos únicamente á título de preámbulo, hemos de hacer constar, que se han esfumado ya nuevos horizontes en la política local y ese hecho, si queremos registrarlo, no por la trascendencia que al mismo le demos sino, por ser de nuestro estricto deber el tener al corriente al lector de todo cuanto ocurre.

Ya cuando la R. O. fué cono-

cida, llegaron á nuestros oídos rumores de que el grupo de amigos del ex-jefe de nuestro partido y aún este mismo, se apresuraron á significar al nuevo alcalde su perfecta sumisión.

Posteriormente hemos sabido que anteanoche, se llamó con precipitación á algún concejal ausente para que caso de convocarse á sesión extraordinaria no dejase de celebrarse en primera convocatoria, por falta de número.

Anoche todos reunidos, acudieron al salón de sesiones de las Casas Consistoriales y el nuevo

alcalde reconociendo sin dada autoridad al ex-jefe, hubo de decirle muy bajito para que nadie se enterase «tengo que decir algo pero no vá contra Vd.» como si los desaciertos que nuestra primera autoridad local hecho en cara á nuestro partido, no afectasen también á la época de su jefatura!

Todo lo transcrito hace que nosotros supongamos una estrecha inteligencia entre los demócratas y esos señores, que á nosotros nos sabe á gloria y en la que ni entramos ni salimos.

El partido conservador orio-

lano acatará ahora como siempre la voz de sus legítimos jefes y desde luego puede adelantar, que suponiendo al nuevo alcalde animado de los mejores deseos para todo aquello que tienda al bien de Orihuela, á su lado tendrá á nuestro partido.

Por lo demás, el tiempo irá aclarando muchas cosas é irá dibujando con indelebles rasgos algo que ahora empieza quizás á esfumarse y de lo cual en su día podrán deducirse provechosas enseñanzas.



rra se persigue la revolución en su totalidad, como conjunto de múltiples hechos entre sí íntimamente relacionados que, teniendo su foco principal en Barcelona, irradia á los pueblos de su provincia y de la de Gerona, en los que se constituyen focos parciales de aquel derivados, pero sin perder nunca su conexión con los de la capital por su origen, por su fin y por sus medios, como por su desarrollo, obligando á segregar la presente causa de su matriz la mayor concreción é importancia de los cargos que ya en ella cristalizaban contra el acusado Ferrer Guardia, al ser aprehendido, dándole un relieve que ni con mucho alcanzaba ninguno de los en ella también encartados y que exigían, si la justicia, y especialmente la justicia militar, ha de responder á su altos fines de ejemplari-

nemont (folio 191), respecto á que su procesamiento en la causa seguida en Madrid, como consecuencia de las bombas arrojadas por Morral, se debía á la inquina de alguna Orden religiosa contra sus métodos y enseñanzas de la Escuela Moderna, insinuaciones calumniosas, es verdad, pero que, con motivo de la aprehensión y procesamiento actual de Ferrer, se han repetido por sus partidarios y amigos, especialmente en el extranjero, dando lugar á que entre nosotros algunos espíritu apocados llegasen hasta pensar en algo así como la posibilidad de una intervención diplomática en el asunto, sin pararse á considerar lo absurdo de tal suposición, que cae por su base con sólo recordar no es nuestro país una nación de capacidad jurídica limitada, ni obligada, por tanto, á tolerar

Las causas de unos efectos

Historia contemporánea.

EPILOGO.

Capítulo I.

En la sesión que celebró nuestro Ayuntamiento el 1.º de Julio el exjefe y sus amigos se declararon francamente rebeldes al diputado, aunque quisieran aparecer como perfectos ministeriales.

Prescindamos ahora de las personas que según la voluntad del diputado debían ocupar los cargos en el Ayuntamiento y prescindamos también de las que los ocuparon; es lo cierto que aquel, que ratificó al exjefe su voluntad en Madrid sobre ese punto, si aquella no se cumplía, los que eso hicieran, ni podían ni debían llamarse sus amigos.

Hemos de deshacer una versión que circuló por entonces y que explicaba ó pretendía explicar tal actitud.

Se dijo que el obrar así fué debido, á que inútilmente estuvieron aguardando que el alcalde les comunicase la candidatura que el diputado quería se votase.

Aparte que como decimos más arriba, no estuvo aquella oculta para el exjefe y éste pudo comunicársela á sus amigos; muchos de éstos, tuvieron conocimiento de ella por el mismo alcalde.

Es evidente que solamente esa votación resellaba al exjefe y sus amigos en su rebeldía y... pasemos á otro hecho.

Extrañó también á algunos que el grupo de concejales demócratas se pusiese francamente al lado de los rebeldes.

En su punto estaba esa extrañeza.

Al llegar las elecciones municipales, el partido conservador, por medio de su jefe de entonces, ofreció á las dos fracciones del partido liberal participación en el Ayuntamiento, y las elecciones se hicieron de común acuerdo entre ambos partidos, el liberal y conservador.

Ya se sabe que en todos los órdenes de la vida, y en política más que en nada, está á la orden del día, el *dó ut des*.

Pues bien, en esas elecciones, el partido conservador dió al liberal (fracción democrática) cuatro concejales, para que éstos apoyasen con sus votos, la candidatura de tenencias y síndicos que aquel presentase.

Declarada francamente la rebeldía por el exjefe, éste ni podía ni debía exigir el cumplimiento del *ut des* á los canalajistas, pues de hacerlo, se desprendía como lógica consecuencia que todo aquello de la participación de las minorías en la administración de la cosa pública era un mito, y lo cierto, lo

positivo, lo verdadero era, un deseo de entronizar á esos elementos, sin duda para pagar favores anteriormente recibidos.

Y eso, lectores, no era, ni mucho menos, procurar por el prestigio y vitalidad del partido á su jefatura confiado.

MADRID AL DIA

Al aparecer mi nombre en estas columnas cumplo con el grato deber de saludar á los lectores de EL ECO DE ORIHUELA primeramente, al mismo tiempo que apelo á su benevolencia para lo sucesivo: la rectitud del fondo excuse la pobreza de la forma y... adelante.

El asunto de hoy ahí vá... aunque no necesita comentarios es la comidilla obligada lo que ha dicho Lerroux en Barcelona y lo que en el mitin de ayer manifestó al recibir la noticia de lo ocurrido en Barcelona experimente la satisfacción interior que sienten los maestros ante las obras de los discípulos... jóvenes bárbaros de hoy, entrad á saco, destruid sus templos, acabad con sus dioses, alzad el velo de las novicias y elevadlas á la categoría de madres, penetrad en los registros de la propiedad y hacer hogueras con sus papeles... no os detengais ni ante

los sepulcros ni ante los altares... esas son las palabras textuales de el *leader*, de la libertad que dicen unos del salvajismo que decimos otros y véanse estas otras del mitin de ayer «solo debemos desear el cambio de las instituciones sin necesidad de violencias» ¿que es lo que le sucede á este hombre funesto que cambia tan pronto de ideas?... misterio pero se dice por aquí otra cosa, hasta hay quien afirma que venia D. Alejandro dispuesto á despotricar contra algún compañero de Valencia con el que recientemente ha reñido y alguien por más señas diputado de los más *noviditos* le detuvo y le hizo variar de orientación dando al mitin de ayer un carácter pacífico que no su esperaba.

Por lo demás la cuestión de Canarias sigue en pié, las islas de Tenerife, Hierro y Gomera han dirigido telegramas á la prensa protestando de la actitud del Gobierno y... propósito de la prensa: ya parece que los diarios del trust y otros van dejando sus chistes sobre las prendas de vestir de ciertas personalidades, ya era hora de que descansásemos de los famosos pantalones á cuadros y de los chalequitos etc., etc. rutina inconsciente en la que todos incurrimos... menos yo que respeto los canarios de... la cojera de... y la proverbial chaqueta de D. W... pero como estos madrileños siempre han de tener algún «timito nuevo» se dedican á explotar los cuentecillos amorosos que han brotado de las ruinas del incendio de la zarzuela y... basta por hoy.

R. R. de Vera.

Madrid—22—11—09.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» vuelve á demostrar ante la insistencia de «El Correo» que no es el Sr. Maura, responsable de la unión de las izquierdas,

«El Mundo» dedica un artículo á tratar de nuestro comercio con Cuba.

«El Universo» llama la atención del gobierno sobre el nuevo partido republicano radical que acata la jefatura de Alejandro Lerroux, pues entiende el colega, que dadas las ideas sustentadas por el nuevo jefe en el mitin celebrado en el frontón de Jai-Alai y la teoria del gobierno que llevado de un falso criterio de

ingerencias extrañas en sus asuntos interiores.

Con ese tacto, con esa circunspección, ha quitado armas el Fiscal á los forjadores de patrañas y ridículas leyendas; su acusación, en público leída, merece aun mayor publicidad, pues cuanto mayor sea ésta mayor será la vindicación de la justicia española, y en especial, de la jurisdicción de Guerra, contra semejantes imputaciones, puesto que no citándose ni una sola vez en tan meritorio trabajo la Escuela Moderna, ni haciéndose la más ligera alusión á sus enseñanzas ni propagandas, se demostrará la absoluta rectitud é imparcialidad de nuestros Tribunales, y que si hoy condena al acusado la jurisdicción de Guerra será única y exclusivamente porque encuentre méritos para ello, dentro del limita-

do círculo de los autos, como si le absolvió ayer la jurisdicción ordinaria en la referida causa, sería porque en ella no resultaran cargos para condenarle. Perfectamente ha señalado el Fiscal, como ya lo hizo en su detallado resumen el celoso Juez instructor, que tan loable esfuerzo ha realizado, acopiando en el sumario tantas y tan terminantes pruebas de la culpabilidad del procesado, el carácter de esta causa que tiene un sello especial de generalidad, como la seguida por el instructor Comandante Lliviana, de que dimana y que la diferencia de los centenares de causas incoadas con motivo de los sucesos de Julio; porque mientras en éstos se persiguen hechos particulares, concretos y aisladamente considerados unos de otros, en la que va á ser objeto del fallo de este Consejo de Gue-

la libertad entiende que toda clase de propagandas son perfectamente pécitas, pueden esas semillas dar mañana amarguísimos frutos.

«El Correo español» en un artículo que titula «La ilusión y la realidad» juzga al Sr. Moret como un iluso, que no vé en las alianzas que ahora tiene, la realidad del peligro que corren instituciones de las que él se llama su más ardiente defensor.

«El Imparcial» trata del encarecimiento de los inquilinatos.

«Heraldo de Madrid» también se ocupa del mismo asunto.

«Diario Universal» habla en su artículo de fondo del presupuesto Inglés y de la crisis política á que puede dar ocasión.

Ayuntamiento

Sesión extraordinaria celebrada anoche á las 11 de la misma.

Tenía por objeto dicha sesión, cumplimentar la orden telegráfica emanada del Gobernador civil para dar posesión al nuevo alcalde D. José Ferrer Lafuente.

Preside el alcalde saliente don Tomás Brotóns Guillén y asiste el entrante D. José Ferrer y los concejales señores Die, Calvet, Ferris, García Mercader, Gil, Coig, Germán (D. José) García Balaguer, Onteniente, Pescetto y Ayarra.

Se lee por el señor secretario accidental el telegrama del Sr. Gobernador civil de la provincia comunicando al Alcalde Sr. Brotóns el cese de su cargo y dando traslado de la R. O. designando á D. José Ferrer para dicho cargo.

El Sr. Brotóns dá posesión al Sr. Ferrer y pide conste en acta su protesta por habersele comunicado su separación dentro del periodo electoral, y después de lo cual y con la venia de la presidencia abandona el salón.

El Sr. Ferrer en breves frases dedica algunas *alusiones cariñosas* á nuestro partido y promete hacer administración.

El Sr. Ayarra después de saludar en su nombre y en el de la mayoría *conservadora* (¿) á la presidencia, encuentra motivo en las frases de esta, para poner en práctica su eterna obsesión; rebajar la gestión de los alcaldes anteriores y culpar á ellos no al partido conservador de to-

do lo culpable y darse al mismo tiempo un pequeño bombo.

El Sr. Calvet muy oportunamente hace constar, no es ahora la ocasión de dirigir censuras á nadie y termina su breve discurso con un viva al Sr. Capdepón.

El Sr. García Mercader pide la palabra pero la presidencia no debió oírle, por cuanto agitó la campanilla y levantó la sesión.

INFORMACION POLITICA

Ha sido muy comentado que anoche el público que asistió á la sesión de Ayuntamiento, no guardase un solo viva para el Rey y para el Gobierno y eso que tan prodigo estuvo en repartirlos, pues hubieron para el señor Capdepón, Canalejas, partido liberal y para el nuevo alcalde.

El Sr. Ferrer en su discurso de anoche y sin duda por una distracción, no dió las gracias como es costumbre en casos tales al Gobierno que le ha nombrado.

También ha sido este hecho muy comentado.

Anoche y una vez terminada la sesión de Ayuntamiento el secretario particular del Alcalde nuestro querido amigo y compañero D. Antonio Giménez Vila, presentó al Sr. Ferrer la dimisión de su cargo.

Igualmente esta mañana el oficial de quintas de este Ayuntamiento nuestro querido amigo D. Julio Bambalere, ha presentado la dimisión de su cargo.

Para ocupar dichas vacantes han sido designados con el carácter de interinos, los señores D. Rufino Gea y D. Ricardo Soler.

Apesar de estar en pleno periodo electoral los guardias municipales anteriores, excepción hecha de los nombrados por el Ministerio de la guerra, han dejado hoy de prestar servicio, pues el Alcalde ha tenido necesidad de pasar una revista á los uniformes de la guardia municipal y ha ordenado se le entregasen.

SUETOS Y NOTICIAS

Honramos hoy nuestras columnas insertando la primera de las cartas que desde la corte nos enviará nuestro activo é inteligente corresponsal D. Romualdo Rodríguez de Vera.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Juan de Rojas y P. de Bonanza, ha merecido ser designado para desempeñar la plaza de Delegado del Gobierno en la Junta de Obras del Puerto de Alicante.

Se halla gravemente enferma, habiéndosele administrado los últimos Santos Sacramentos Doña Joaquina Sánchez, hermana del Pbro. D. Antonio.

Deseamos á la paciente que Dios mejore sus horas.

Mañana de diez á once tendrá lugar la última homilia en este santo templo Catedral para la provisión de la segunda canongía que hay vacantes en dicha Iglesia, estando encargado de pronunciarla el Pbro. don Alfonso M. Ribó.

El consumo hecho en España durante el año de 1908, de abonos químicos, asciende á trescientas cincuenta mil toneladas.

De ellas, más de dos terceras partes han sido de superfosfatos.

Se ha acordado que las insignias que usa el cuerpo de infantería de Marina se cambien por otras semejantes á las que usa el Ejército, exceptuando la gorra, que conservará las mismas con ligeras variantes.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Relleu por dimisión del que la desempeñaba,

Durante el último mes de Octubre se han exportado por el muelle de Alicante para diferentes puntos del extranjero 45,230 kilogramos de pimiento molido y 649.699 litros de vino.

La Dirección general del Tesoro público ha manifestado á los administradores de loterías de esta capital y la provincia que se abstengan

de hacer pedidos de billetes del sorteo de la próxima Navidad, pues están agotados.

Copiamos de nuestro colega «El Progreso» de Alicante.

Ha sido detenido en Murcia el pirotécnico de Orihuela Carlos Ruiz Sala que en aquella capital intentó agredir á dos guardias de seguridad.

El pirotécnico en cuestión tal vez viniese de la China, donde diz que ignoran aún lo peligroso que resulta insubordinarse con uno del casco.

Esas quiebras tiene el vivir tan poco enterados.

La Dirección General de Correos ha oficiado á la del timbre encargándola que en lo sucesivo no vuelva á hacer emisiones de sellos sin conocimiento de aquella, como ahora ha sucedido con los de 0'15, evitando que el personal de Correos desconocedor de dichas emisiones detenga la correspondencia.

El día 1 de Diciembre celebrará sesión extraordinaria la Exema. Diputación provincial.

El objeto de la convocatoria es dar posesión de sus respectivos cargos á los nuevos diputados.

A las dos de la tarde de ayer en la sala de Gasparini del Palacio Real de Madrid ha tenido lugar con todas las solemnidades de rúbrica el bautizo de la Princesita Dolores Victoria hija del Infante don Carlos y de la Princesa Maria Luisa de Orleans.

En los alrededores de Palacio se había situado un gentío enorme viendo pasar los invitados que han sido numerosos, asistiendo todos de riguroso etiqueta.

Hoy ha pasado el día en Alicante nuestro querido amigo D. Evaristo Cánovas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana:—Santa Catalina.

Cultos:—En la Catedral y parroquias los cultos de costumbre.

Al toque de oraciones continúan los ejercicios del mes de almas en las Iglesias de Santa Lucia y del Carmen

EL TIEMPO

Día 24 de Noviembre

—Presión atmosférica á las 9 de la mañana, 774'0 m. m.

—Temperatura mínima de hoy 12'0'.—Temperatura máxima á la sombra, 16'0'.

Viento dominante en las 24 últimas horas, E. viento.

Estado medio del cielo, cubierto. Tiempo probable ventoso.

Cantidad de agua caída en la lluvia de anoche, 2 litros por metro cuadrado.

SECCION DE ANUNCIOS

La Industria Agramadora



JOSE GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en romisión de cáñamos y frutos del país,
Especialidad en pimienta molido

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y jarabes, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de establecimientos, de los SRES. GIL Y CA-
NOVAS, sita en ORIHUELA, calle de San Agustín, número 24.
ABONOS.—Venta del acreditado **Guano de San Julian.**
GIL Y ANOVAS, ORIHUELA. Calle de San Agustín.

ALMACEN DE MADERAS

ADOLFO WANDOSSELL CALVACHE

CALLE DE UNIÓN AGRÍCOLA
ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandossell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España

FABRICA

—DE—
ALCOHOLES Y AGUARDIENTES DE VINO

ANGEL CASES

CALLE DEL RODEO

ORIHUELA

D. AVELINO PÉREZBURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.
Especialidad en heraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Asotiation Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiéndo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

—DE—

CARMELO SUBIELA

Depósito y venta de las célebres máquinas

Psaff para coser y bordar



no superadas por ninguna otra marca, son máquinas de absoluta confianza tanto para el uso doméstico como para toda clase de industria.

MÁQUINAS para hacer medias y género de punto enseñanza gratis.

BICICLETAS de las mejores fábricas del mundo.

Piezas para todas las máquinas.

Cámas de hierro y madera.

Cinco espejos, papeles pintados, Baterías de cocina y objetos para regalos.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≡ MADRID ≡

≡ BARCELONA ≡

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones

Bombas, instalaciones

de fábricas de harinas

de riego, etc.

Prensas, básculas, transmi-

siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca **ÁGUILA** de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.